



媒体观察 | 上海交响乐团试水版权开放

发布日期:2021年07月13日

新闻
NEWS

协会新闻

行业新闻

来源:北京青年报

作者:田婉婷

在新作辈出的年代,如何避免演完就压箱底、“一次演”的尴尬?上海交响乐团做了新尝试。

从7月2日起,上海交响乐团委约的四部新作《中国颂》《我们一起奔向大海仰望星空》《父辈》《逐浪心潮》面向社会开放版权,为期两年。无论职业乐团还是非专业的学生乐团、市民乐队,只要对作品有兴趣都可以来演。只需登录上交官网,联系乐队谱务索取四部作品乐谱即可,排演过程中无须支付任何版权费用。



上海交响乐团

这种开放版权的做法在业内极为少见。对此,上海交响乐团团长周平在接受媒体专访时表示,“开放版权为传播优秀作品提供了更优质的土壤,让更多的乐团能够演奏新作品,也给了新作品反复实践、打磨和传播的机会。让好作品在不断的演绎中流传下去。”

起因 “一次性”作品令人担忧

作为一支与国际接轨的交响乐团,上海交响乐团十分强调版权规范,每年要花大价钱在租赁乐谱上,尊重作曲家的劳动成果,推动古典音乐领域的版权意识。为何会突然转而开始尝试版权开放呢?周平坦言,“我们今年委约了四部作品,也一直在探讨作品创作的问题。近年来业内也在反思,为什么我们反复演奏的都是以前留下来的作品,现在的却很少?原因之一可能在于以前的作品比较少,有一定数量的平台支持,作品打磨是非常连贯的。而近年来,全国各地涌现出许多新作,首演之后由于种种原因便被尘封起来,无人问津。”在周平看来,这对于好作品来说太可惜了,“演出必须得有量的积累,对传播度、互动和参与度都会有不同的意义。我们希望通过开放版权的方式,鼓励更多人来演,让好作品在不断的演绎中流传下去。”



破圈 开放版权牵涉巨大工作量

《中国颂》《我们一起奔向大海仰望星空》《父辈》《逐浪心潮》都是建党百年主题委约的四部新作，为了能被更多观众熟知，上海交响乐团在创作生产和演出机制上进行了不少新探索。周平介绍说，“委约作品在正式演出前，先进行片段试演，由专家提意见后再去修改；随后，上海交响乐团又第一次尝试携委约作品先到北京、杭州、赣州、长沙、武汉、延安等六地“红色巡演”；最后再回到上海驻场演出。这在一定程度上让委约作品走出圈子，大大提升了新作品的传播度和影响力。”

通过反复演奏才能发现问题并做出调整。红色巡演结束后，几位作曲家再次调整修改，在上海首演的舞台上，于阳的《中国颂》较巡演时新增了80人的合唱团（Echo合唱团）及10位站在舞台侧面的小号乐手，使得作品更加磅礴壮阔。

7月2日，四部委约作品相关的四场《建党伟业》专题音乐会刚刚落幕，周平便对外宣布，“不管是专业、非专业团体，只要对作品感兴趣，都欢迎大家来演。”

作为委约方，上海交响乐团和作曲家签署的合同里约定，从交稿之日起两年内，乐团享有作品著作权。此次乐团倡议的版权开放期即为两年，任何团体都享有演出机会。两年后著作权将交回作曲家手上，维护创作者权益。周平表示，**要做出这个决定需要下很大的决心，而且不光是决心的问题，还有很多繁琐的工作。**“开放权限后，上海交响乐团还会跟进和落实后续服务，协助解决四部作品的谱务问题。同时，把四部作品的演出录音、录像上传到上海交响乐团的数字音乐厅，供有需要的团体参照。这些服务表面看起来简单，其实牵涉到繁杂的、巨大的工作量。”



业内 “很有远见”，作曲家联手支持

对于上海交响乐团的做法，几位作曲家都表示赞成。作曲家于阳表示：“很多新作演一次就消失了，很幸运我们的作品可以多次上演，这样一部作品才能获得真正的生命力。”

“这个尝试非常好，很有魄力。”作曲家杨帆在接受媒体专访时认为，这种尝试有助于提高作品的演出率，对于作曲家水平的提高有很大的益处。“这次开放版权让作品有更多演出的机会，体现了乐团博大的胸怀，很有远见。我觉得会开创一个很好的范例。”

在7月举行的上海夏季音乐节上，学生节日乐团的孩子们就将演绎作曲家杨帆的作品《父辈》片段。对此，杨帆表示，“每个乐团的音乐风格和强项不同，学生乐团更多出于对音乐的热爱来演奏作品，带来的感受是不一样的。这对于作品的打磨和提高会带来非常好的促进作用。”

据上海交响乐团团长周平透露，**四首委约作品消息一出，目前已经有八支乐团要借版权开放的谱子。**周平表示，上海交响乐团还计划面向全国发出倡议，并向中国音乐家协会交响乐团联盟发布消息，鼓励更多乐团来演奏。在此基础上继续打磨这四部作品，并在明年作进一步修改和整合。

The end

编辑/排版：向雯

友情连接 

[网站管理](#) | [联系我们](#) | [加入收藏](#) | [设为首页](#) |

中国演出行业协会 版权所有 ICP主体备案号：京ICP备17032706号-2 上海慧龙计算机系统有限公司 技术支持

中国演出行业协会地址：北京市东城区北新桥街道科林大厦B座302 www.capa.com.cn

协会电话：010-84035849、65526751转8002/8004/8005